

## Проблема Южного Тироля: истоки и современное урегулирование

Научный руководитель – Кутырев Георгий Игоревич

*Грига Иван Григорьевич*

*Студент (бакалавр)*

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

*E-mail: kom51k23@mail.ru*

Проблема европейского сепаратизма достаточно остро стоит на повестке дня в множестве европейских государств. Территория Южного Тироля является «яблоком раздора» между Италией и Австрией уже долгие годы после присоединения региона к Италии в 1919 г.

Южный Тироль - территория (провинция), которая является автономной единицей в составе Италии, находится на крайнем севере Италии и имеет границы с Австрией с севера и Швейцарией с востока.

Согласно Сент-Жерменскому договору, австрийская территория стала принадлежать Италии после Первой мировой войны. Подавляющее большинство населения говорило на немецком языке, а этнический состав на 90% был немецким, а итальянцы составляли менее, чем 5% населения [4]. Проблема приобретает оборот этнополитического конфликта, суть которого заключается в том, что этнические группы, проживающие на данной территории, использовали множество диалектов, например, венецкие диалекты итальянского языка, австро-баварские диалекты немецкого, и ладинский, который относится к романской группе языков.

Напряжённость обусловлена разношерстностью культур и этносов и необходимостью сосуществования в довольно сложных исторических обстоятельствах. Италия не медлила с действиями в отношении данного региона и его населения: часть австрийского населения была депортирована в Австрию насильно, вместо них в данный регион переселялось итальянцы [1].

После Второй мировой войны и Парижского соглашения 1946 г., которое было заключено министром иностранных дел Австрии К. Губером и премьер-министром Италии А. де Гаспери, Южный Тироль оставался частью Италии, однако с определённой автономией [1].

В период 1950-1960-х активизировались террористические акты, которые осуществлялись радикальными сепаратистами [1]. Эти акты были символом несогласия тирольтцев с тем, что Парижское соглашение де Гаспери и Губера было недостаточным для немецкоязычного населения, они хотели большей автономии, а также законный статус использования немецкого языка. Также, опасения Италии вызывали следующие региональные политические силы: Южнотирольская народная партия и «Комитет по освобождению Южного Тироля» [1]. Несмотря на это, в 1961 г. Рим сформировал экспертную группу, которая должна была изучать это региональную проблему [7].

В 1969 г. К. Вальхаймом и А. Моро, министрами иностранных дел Австрии и Италии соответственно, было подписано коммюнике, согласно которому был повышен статус немецкого языка, регион получил права «расширенной автономии», а также региону возвращалось его историческое название - Южный Тироль [5]. Уже в 1972 г. вступает в силу расширенный статус автономии для области Трентино-Альто-Адидже, в которой законодательные права и право управления были расширены для немецкоязычного и ладинского

населения [3]. В 1992 г. Австрия официально отозвала своё обращение в ООН, которое было сделано ещё в 1960 по поводу ненадлежащего выполнения парижского соглашения по Южному Тиролю.

С 1992 г. проблема была заморожена и перешла в свою пассивную фазу. Об этом может свидетельствовать, например, обретение Южным Тиролем особого статуса немецкоязычной провинции Италии в 2001 г. и последующий конфликт, когда Австрия намеревалась добавить в преамбулу Конституции пункты об обеспечении и предоставлении гарантий автономии Южному Тиролю [6].

Мировой экономический кризис 2008 г. сыграл дестабилизирующую роль вокруг Южного Тироля, это повлекло всплеск национализма и евроскептицизма. После того, как активизировалась правая Австрийская партия свободы, риторика была направлена на объединение Тироля, партия также объявила, что является защитником интересов всех подданных Габсбургов в прошлом, что, очевидно, накалило политическую составляющую вопроса Южного Тироля [1].

Ситуация также обострилась из-за миграционного кризиса 2015 г. и желания Италии разместить мигрантов на территории Южного Тироля. Партия «Свобода Южного Тироля» заметила в данных действиях параллель с повальной итализацией региона после присоединения его к Италии после Первой мировой войны [2].

Новый виток напряжённости вокруг Южного Тироля был вызван сменой правительства в Австрии. У нового правительства появилась инициатива предоставить жителям Южного Тироля возможность иметь двойное гражданство, стало быть, получить австрийское гражданство [2].

Инициатива Австрии была расценена как откровенное проявление национализма, причём который прикрыт принципами открытости и европейской интеграции. Это действительно так, поскольку правительство Австрии инициативу предоставления двойного гражданства южным тирольцам мотивировано духом европейской интеграции и сотрудничества, и объединения стран-членов ЕС [2].

Данная ситуация до сих пор находится в замороженном состоянии. Во-первых, согласно законодательству Австрии, гражданам Австрии запрещено иметь двойное гражданство, что вызывает определённые коллизии в данном вопросе. Во-вторых, непосредственно в Австрии нет политического единства по данному вопросу, это говорит о том, что отношение к данной инициативе по-прежнему остаётся неоднозначным.

В силу того, что политический ландшафт обоих заинтересованных государств в достаточной степени изменился, стороны заняли более умеренные позиции по данному вопросу, однако ни Австрия, ни Италия не желают поступаться своими интересами в данном регионе [2].

Конфликт на данном этапе носит скорее ненасильственный характер. Этнополитический и лингвистическую проблему преодолеть до сих пор до конца так и не удалось.

### Источники и литература

- 1) Швейцер Владимир Яковлевич Южный Тироль: тлеющий очаг сепаратизма в Европе // Научно-аналитический Вестник Института Европы РАН. 2018. №2.
- 2) Шумилов М. М., Шмидт О. И. Южнотирольский вопрос как фактор межгосударственных отношений Италии и Австрии // Управленческое консультирование. 2020. №6 (138).
- 3) Benedikter R. East Ukraine's four perspectives: a solution according to the South Tyrol model // Ethnopolitics paper. – 2015. – Т. 36.
- 4) Benvenuto O. South Tyrol in figures 2008 // Table. – 2007. – Т. 11. – С. 19.

- 5) Peterlini O. Autonomie und Minderheitenschutz in Südtirol und im Trentino. Überblick über Land und Geschichte //Recht und Politik, Regionalrat der Autonomen Region Trentino-Südtirol, Bozen Trient. – 2000.
- 6) Woelk J. Individual and Group Rights in South Tyrol: Article 2 as, Grundnorm'of the Autonomy Statute //Tolerance through Law. – Brill Nijhoff, 2008. – С. 201-217.
- 7) Die Geschichte der Autonomie. Chronologie 1948–1972. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.provinz.bz.it/pariservertrag/autonomie/chronologie.asp> (Дата обращения: 09.03.2022).